

爱运动·大看台

2月21日,麦蒂踏上归路。从2012年10月24日到2013年2月21日,麦蒂在青岛双星队的这120天留下了太多故事。作为CBA史上最大牌的外援。所到之处万人空巷,突破得分探囊取物,他的身姿依然存在于我们的脑海里。

除了回忆,或许还有思考。麦蒂此行的最大意义,正在于教会CBA如何与真正的巨星相处。

雁过留声 麦过留萌

麦蒂给我们的不只是回忆



● 球迷 爱戴可以超越地域

无论是“麦蜜”还是“麦黑”,都无法否认一个事实,那就是麦蒂是CBA史上最大牌、最受欢迎的球星,没有之一。或许连麦蒂都没想到,来华后他竟然受到球迷如此的爱戴。不少客场比赛,他都使球迷倒戈。在整个CBA没有球员的人气能够比肩麦蒂,今年全明星赛当选票王就是最好的证明。即便是他率领的双星队早早地无缘季后赛,排名常规赛最后一名,但这并不能影响麦蒂在全明星票选中领跑地位。在本赛季的票选过程中,毫无悬念地当选票王。而他的220多万票也创造了CBA历史,之前历年的票王从未超过百万张,最多的是2008年王治郅93万多张。

每逢谈起中国球迷,麦蒂那半梦半醒的眼神中总会流淌出最朴实的感激和爱。他是唯一一个能把所有客场变成自己主场的球员,除了CBA,世界任何一个联赛恐怕再难看到这样的“奇景”。

“无论走到哪儿,我都能感受到球迷的爱,他们给我能量,帮我渡过难关。”所以面对球迷,麦蒂也总是热情的。在来到青岛后的球迷见面会上,麦蒂很兴奋,他甚至带领全场球迷大跳骑马舞。每到一个个客场,他总会在从酒店出发去赛场的时候,在酒店大堂与秩序井然的球迷合影留念。每次在被追堵着走上大巴车时,他总会让翻译王彬彬下车去拿几件球衣和球鞋上车来签名。“我是为球迷而来”,面对疯狂的、纯粹的“麦蜜”,麦蒂总能通过各种方式来表达他的热情。

麦蒂在即将结束中国赛程的时候,念念不忘的依旧是中国球迷,“你无法相信,那种排山倒海的感觉,他们不为任何人欢呼,只为我。这些年,说实在的,我的职业生涯遇到了一些困难,但他们不离不弃,还是一如既往地支持我。世界上没有比中国球迷更好的球迷了。”

● 球队 享受巨星效应的甜蜜

尽管青岛双星男篮最终在积分榜上垫底,但综合市场开发、商业运作、媒体关注、宣传效应、票房收入等诸多层面来分析,双星当数本赛季全联盟最成功的俱乐部之一。

其实在双星队与麦蒂开始接触的消息爆出后,就引起了国内外媒体的广泛关注。双星、青岛这些名字甚至屡屡出现在《纽约时报》、《华尔街日报》等世界一流媒体上,而当双星队正式签约麦蒂的消息公布后,双星的股票当日就涨了3%。

麦蒂抵达青岛,来自全国各地的“麦蜜”纷纷赶来,甚至有不少人是前一天晚上打“飞的”来到青岛后,直接在机场守候。麦蒂的到来,同样引起了国内外媒体的关注,国内包括中央电视台、新华社等主流媒体都派出了报道小组。一时间,包括麦蒂的一切都成为媒体关注的焦点,这也为双星、为青岛做了一次宣传。就连双星俱乐部总经理生锡顺都曾表示,“即便麦蒂不上场参加比赛,我们也赚回来了!”

麦蒂的到来给俱乐部带来了大量的商业开发空间,大量企业举着钞票向俱乐部寻求赞助机会,迎接麦蒂的专车贴上了赞助商的标签,轮胎、球鞋等各种产品的宣传会上有了麦蒂的身影。青岛双星的主场也从可容纳4000人的青岛大学搬进了容纳12000人左右的国信体育馆,主场票价也有所上涨。更有意思的是,其他16支CBA球队中有很多也将麦蒂当成了“摇钱树”,与青岛队的比赛被列为重点,当场票价要比普通比赛上升一个档次。

“麦蒂的另一个影响是,为CBA如何管理大牌外援提供了经验。”生锡顺说,“很多人认为,大牌外援不好管理,但实际上并不是这样。我们只要用心去做一些事情,是能够管理好麦蒂这样的大牌外援的。我们不是说麦蒂一点毛病都没有,但很多时候,要用情感去感化对方,而不是走向对立。”

● 联赛 加快与国际接轨

首次登陆CBA,也许麦蒂还没有做好十足的准备,所以东西方的文化差异让麦蒂看起来颇有些“不通事理”,但这样的麦蒂却给联赛带来了一些变化和不同。

首先就是青岛客场战北京那场比赛。原本的主角应该是麦蒂和马布里之间的对抗,但可惜,年轻气盛的吉喆却抢了主角的戏份。在一次投篮命中后,吉喆在麦蒂面前摇起了手指。受到侮辱的麦蒂在向裁判投诉未果的情况下,毫不犹豫地挥肘将吉喆击倒。东西方文化的差异,以及NBA和CBA规则的不同,是造成冲突的根源所在。不过麦蒂的这一肘子,也让篮协第一时间做出了补充规定,把“摇手”作为侮辱对方的一条列入了联赛的处罚规定中。

其次就是青岛的退赛风波。在青岛客场与八一队的比赛中,面对裁判的明

显误判,双星队选择了退场来抗议,比赛结束后,麦蒂在自己的推特上声援队友,将三名当值裁判称为“瞎老鼠”。为此,他被篮协罚款一万元,禁赛一场。当然,麦蒂的不满还是引起了篮协高层的关注,时隔八年后,篮协又一次公开处罚了当值的三名裁判和技术代表。

“NBA和CBA并没有什么可比性”在离开中国之前麦蒂仍然这样认为,“比赛的胜负应该让球员们来决定。队员们辛苦地准备,打出了非常精彩的比赛,每个队员都付出了自己的努力,但胜利却被别人拿走了,这是绝对不应该的。”

CBA联赛一直希望变成一个更国际化,更有影响力的联赛。相信若游戏规则更国际化了,那么更多有国际影响力的球员才会减少顾忌,真正地为这个联赛的发展贡献力量。 本报记者 许恺玲

麦蒂给CBA带来了崭新的体验。